

# 风起南粤不停步

羊城晚报

A6

2019年9月4日/星期三  
要闻部主编/责编 郭斌  
美编/设计统筹 黄江鑫  
校对 黄小慧  
本版制图/制表 黄江鑫

## 总书记来到这里

### 两次寄语 超级工程 四次登岛 珠海横琴



横琴金融产业服务基地 钱瑜 摄

2018年10月23日上午10时,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席港珠澳大桥开通仪式,宣布大桥正式开通并巡礼大桥。时隔一年,在大桥工作超过15年的大桥“元老”、港珠澳大桥管理局副局长余烈,仍清楚地记得那一天港珠澳大桥上的晨光与宁静,清楚地记得习总书记宣布港珠澳大桥开通时那一激动人心的瞬间,“觉得人生有了一个圆满的业绩。”

国家工程、国之重器。2017年7月1日,适逢香港回归20周年,习近平总书记专程考察港珠澳大桥香港端建设工地。同年12月31日,习近平在2018年新年贺词中提到港珠澳大桥主体工程将全线贯通,“我为中国人民迸发出来的创造伟力喝彩!”

时隔一年,习近平总书记又亲自宣布大桥开通,并给予了大桥和大桥建设者极高的评价。

——“港珠澳大桥的建设创下多项世界之最,非常了不起,体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神,体现了我国综合国力、自主创新能力,体现了勇创世界一流的民族志气。”

“大桥建成通车,进一步坚定了我们对中国特色的社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,充分说明社会主义是干出来的,新时代也是干出来的!”

开通仪式后,当习近平总书记跟20名建设者代表们握手时,有一句话让余烈印象最深。“习总书记说,你们取得这样的成绩非常了不起。这座桥是圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。”

与港珠澳大桥相隔不远的横琴的开发建设,是党中央的另一项重大部署。横琴开发十年来,习近平同志也曾四次登岛。

## 前世今生

# 珠江口长虹飞架起宏图 大湾区互联互通气象新



港珠澳大桥江海直达船舶桥面上三个“海豚塔”光彩照人 羊城晚报记者 汤铭明 摄

羊城晚报记者 王丹阳

## 从“改写历史”的超级工程 到再建一座“数字大桥”

84岁的香港人胡应湘去年出席了港珠澳大桥开通仪式,35年前他最先提出建设港珠澳大桥的设想,如今从概念变成了现实——当初这个动议的产生,来自于他从广州出发经澳门到香港舟车劳顿的亲身经历。

### 这是一座圆梦桥、同心桥

上世纪70年代末开始,作为香港爱国实业家,胡应湘先后投资兴建了广州中国大酒店、广深高速、广珠高速、虎门大桥等。改革开放初期,由于运输不便、电力不足等基础设施短缺问题,极大地制约了广东的经济发展。特别是一次胡应湘从广州中国大酒店出发,沿着珠江西岸经澳门到香港的“折腾”旅程,更让工程专业出身的他下定决心去修路。

1978年,胡应湘向广东省提交关于珠三角公路网的构想,提出“不搞高速公路,工业上不去”。5年后的1983年,在大洋彼岸,美国旧金山湾区已修建多座跨海大桥。眼见于此,胡应湘提出《兴建伶仃洋的设想》,要规划一条从香港到珠江西岸的大桥,形成整个珠三角环状高速公路网。由此,他也成为港珠澳大桥“兴建动议”第一人。

2009年10月,国务院正式批准了港珠澳大桥工程可行性研究报告,同年12月,港珠澳大桥正式开工。

2017年7月7日,港珠澳大桥全线贯通,矗立在世人面前。

如今,正式运营后的港珠澳大桥犹如海面上的一串珍珠项链,东、西两座人

### 这是一座复兴桥、自信桥

岛宛如碧玉,两者珠联璧合,连接起珠江口的粤港澳三地。经港珠澳大桥,由香港行车至珠海、澳门,从3个多小时缩短至45分钟左右。行车缩短,运输、时间成本下降,便利区域内物流、人流乃至资金流、信息流的快速流动。

港珠澳大桥的成功建设,凝结了粤港澳三地人民的共同心愿,彰显了中国改革开放巨大成就和“一国两制”成功实践。

“圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥”12个红色大字,印在了港珠澳大桥管理局大院的白墙上。

## 【见证人说】为了“中国桥梁雄起”立“军令状”苦战百日

港珠澳大桥建成后,迅速成为游客打卡拍照的心头好,江海直达船舶“海豚塔”都是游客们最喜欢的拍照点之一。3座相当于36层楼高的巨型海豚塔,在阳光的照射下,在蓝天白云的映衬下,分外梦幻。

2016年3月,余立志临危受命,担任港珠澳大桥桥梁建设CB04标项目经理。这是港珠澳大桥唯一一次中途更换施工标段“主帅”,此时距港珠澳大桥主体工程贯通的预定时间还剩下一个多月,而工程进度却已落后于计划,余立志迎难而上,立下了军令状。

余立志负责的CB04标项目之一是大桥7座钢塔上的最后一座,第三个海豚塔吊装。必须赶在台风季来临前,将重达几吨的海豚钢塔成功吊装,再将桥梁的豁

口合龙。同时喜欢研究世界经典战役的余立志,把这次任务比成一次“如履薄冰、如临深渊”的无声战斗,甚至在睡觉时,他的脑子里都在一次次地检验每一步流程和每一个细节。

6月2日凌晨3时,最后一个海豚塔按计划开始吊装,7个小时,60余个作业步骤后,吊装圆满完成。这标志着港珠澳大桥主体工程7座钢塔全部吊装完工。6月29日深夜凌晨1时,大桥合龙成功完成,施工现场响起了“中国桥梁,雄起”的自恋欢呼。余立志带领团队用三个半月完成了常规需半年才能完成的任务。为此,CB04项目部全体获得交通运输部颁发的“2016感动交通年度十大人物”。

无论是对84岁的“大桥动议”第一人、香港爱国实业家胡应湘,还是在港珠澳大桥工作15年的60后工程师余烈,或是在伶仃洋上度过青春10年的广东青年五四奖章获得者景强,去年10月23日,都是梦想照进现实的日子。这一天,承载数以万计建设者梦想寄托的港珠澳大桥正式开通。

全长55公里的港珠澳大桥连接粤港澳三地,是继三峡工程、青藏铁路之后的又一中国超级工程,被英国《卫报》誉为“现代世界七大奇迹之一”。

港珠澳大桥不仅是技术上的超级工程。开通翌日,港珠澳大桥正式通车运营,进入超级工程的“下半场”。连接三地的港珠澳大桥,也犹如打通了粤港澳大湾区的“任督二脉”,让大湾区联系日益紧密的世界级城市群有了全球竞争力,也让以“伶仃”命名的湛蓝水域充满满意与生机。

## 【广东改革成就】

从洛溪大桥到虎门大桥再到港珠澳大桥通车,路桥基础设施建设为珠三角经济腾飞插上翅膀

## 交通圈越织越密 新项目陆续有来

70年风起南粤不停步,广东交通从无到有,互联互通撑起了大湾区的桥梁,也为交通事业提供了宝贵的人才和经验,贡献了许多第一次。

### 新目标: 打造大湾区“123交通圈”

上世纪80年代初,广东试点“贷款修路、收费还贷”的机制,开“以桥养桥,以路养路”的先河,公路建设步入了快车道。从洛溪大桥到虎门大桥,从广佛高速到广深高速,路桥基础设施建设,为珠三角经济的腾飞插上了翅膀。

1987年贯通的广东乐昌大瑶山隧道,是中国第一条采用大型机械贯通的隧道工程,被称为“在中国铁路建设史上留下了辉煌的一页”。从这个上世纪80年代的“超级工程”中,走出了“高铁院士”王梦恕等一批精英人才,带着从大瑶山隧道挖出的大型工程经验,转战全国各地地铁、高铁项目。

早在港珠澳大桥建设前,1991年“汕头海湾大桥”、1993年

虎门大桥的建设,就为港珠澳大桥、虎门二桥、深中通道等项目聚集了大量的人才和经验。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式公布,向全世界描绘了一个国际一流湾区和世界级城市群的宏伟蓝图和美好前景。为此,广东构建现代化交通运输体系,着力打造大湾区“123交通圈”,即以港深、广佛、澳珠为核心的“1小时交通圈”,湾区至粤东粤西粤北各市陆路2小时通达,至周边省会城市陆路3小时通达。其中,港珠澳大桥正式开通后,粤港澳三地通过首次合作建设该大型跨海交通工程并创新实现“合作查验、一次放行”的口岸通关合作机制,旅客总的候检及查验时间缩短逾50%,进一步促进大湾区城市群互融互通、协同发展。目前珠澳之间新建改造的青茂、横琴口岸已确定复制推广该查验模式。

### 新突破: 建深中通道撑起大湾区“脊梁”

在港珠澳大桥通车前,大桥总体设计负责人孟凡超就表示,港珠澳大桥建成后,珠江两岸产业布局不断优化,三地融合产生更大的凝聚力,物畅其流,人尽其使。在不少专家看来,使港、珠、澳实现海上连接的港珠澳大桥,只是大湾区交通布局中的外圈;酝酿建设的伶仃洋通道,是第二个圈;建设深圳与中山的海上通道,是“里面”的第三个圈——有了这三个圈,才能带动整个粤港澳大湾区成为全球最有竞争力的地区。

7月24日,历经近10小时施工,深中通道伶仃洋大桥第二个钢吊箱预留孔洞与28根群桩基础完美结合。由此,深中通道项目20天完成了两个超大型吊箱下放作业,

标志着伶仃洋大桥东塔将正式转入水上施工阶段。

深中通道项目地处珠江三角洲核心区域,是继港珠澳大桥之后,又一座集“桥、岛、隧、水下互通”四位一体的世界级跨海集群工程。深中通道贯通后,将成为联通珠江口东西两岸“深莞惠”和“珠中江”城市群的唯一公路直连通道,进一步实现大湾区城市互联互通。其中8车道特长海底沉管隧道将开创世界先例。

8月15日,广东省政府表示,将积极支持推进黄茅海大桥建设工作,进一步强化珠海横琴自贸区、高栏港和江门大广海湾经济区的联动发展。据悉,黄茅海大桥建设项目力争于2020年底开工建设。

### 新成就: 历十年巨变横琴已“总部林立”

十年来,横琴全面贯彻习近平总书记考察横琴重要指示精神,中央提出促进澳门经济适度多元发展的总要求,在一个“蕉林绿野,农庄寥落”的荒岛上开创历史性巨变。

随着港珠澳大桥通车、粤港澳大湾区建设深入推进,横琴始终对澳合作作为首要政治任务,坚守促进澳门经济适度多元发展的初心和使命,与澳门坚持携手共进、优势互补、协调发展,彻底扭转了濠江两岸“一边金碧辉煌,一边荒草鱼腥”的面貌。截至今年6月底,在横琴注册澳资企业1636家,注册资本约134.29亿美元,投资额约141.88亿美元,其中1月-6月新注册澳资企业248家。澳资企业已覆盖国民经济行业17大门类。

作为总部经济,横琴目前共有中铁南方总部、国家电投集团

等央企海外总部,光大控股华南总部、三一重工华南总部、中国铁建南方总部等知名企业区域总部,久隆保险、固生堂、横琴人寿、中国自贸区信息港等1000多家企业总部落户横琴,在基础设施建设、高端产业发展、创新人才集聚、对外开放合作等方面发挥龙头辐射作用。

为全面贯彻落实习近平总书记“发展新兴产业”指示精神,产业发展始终是横琴开发的基础和落脚点,截至6月底,实有各类商事主体57700户,企业54673户,45家世界500强企业落户且注册企业140家,73家中国500强企业落户且注册企业212家。目前,横琴新区科技企业突破9000家,高新技术企业218家,建成科技孵化器6个。获批全国自贸区首个博士后工作站,并取得博士后独立招收资格。

## 【数说成就】

●港珠澳大桥全长 **55公里**, 是世界上最长的跨海大桥, 使用寿命 **120年**; 港珠澳大桥是世界上最长的钢结构桥梁, 仅主体工程的主梁钢板用量就达 **42万吨**, 相当于10座“鸟巢”体育场或60座埃菲尔铁塔的重量。

●截至2018年年底, 广东的高速公路里程突破 **9000公里**。如今, 广东已经实现“村村通公路, 县县通高速”。

●2009-2018年, 横琴累计实现GDP **891亿元**, 年均增长 **64%**; 实现固定资产投资 **2436亿元**, 年均增长 **45%**; 吸收利用外资 **33亿美元**, 年均增长 **126%**; 实现一般公共预算收入 **235亿元**, 年均增长 **76%**。

●今年上半年, 横琴新区(含保税区)预计实现地区生产总值 **126.46亿元**, 同比增长 **7%**; 完成固定资产投资 **280.24亿元**, 同比下降 **2.63%**; 一般公共预算收入 **34.4亿元**, 同比增长 **7.2%**; 实际吸收外商直接投资实现 **9.51亿美元**, 同比增长 **38.36%**; 外贸进出口总额预计完成 **140亿元**, 同比增长 **37.2%**。



余立志 受访者供图